

提到货币，我们可能都不陌生，在日常生活中我们经常使用货币去购买生活所需的物品。经典理论认为货币是一般等价物，我们大多数人对此也表示赞同，但是问题是货币真的是一般等价物吗？如果我们仔细思考就会发现这个结论是有问题的。

在七八十年代我们的物价水平较低，当时猪肉只有几毛钱一斤，而现在几块钱也买不到一斤猪肉，这是为什么呢？原因在于货币的时间性，也就是说即使是同一种货币，在不同时间内它的购买力是不一样的。现在在美国理个发大约要20美元，在我国大约要20元人民币，折合一下，不到3美元。为什么同样是理发美国收费比我们国内高呢？因为美国人的工作效率高吗？因为我们的理发人员技术不行吗？实际上，双发在技术上相差并不多，那为什么收费却相差这么大呢？原因很简单，是劳动力成本不同造成的。这也反映了一个问题，即使是同一种货币，同一时间在不同的地区它的购买力也是不同的。从这两个事情中，其实我们可以得到一个结论，货币只有在一定时间一定地点内它才是真正的一般等价物。

如果我们回顾人类货币发展的历史，你会发现这真的很有趣，同时这其中也有很多问题。我们最初发明的货币是在以物易物的过程中完成的，比如我用一些谷物换你一只羊，你用一些棉花换我几只鸡。后来，大家发现老是这样换来换去也没个标准，太麻烦。于是，干脆挑出大家常用的几件生活用品作为媒介物，比如棉花、粮食，这种最初的货币被称为实物货币。但这样做也有一些问题，就以棉花和粮食而言，太过于依赖土地和气候，一旦气候不佳很容易影响到产量，而产量不稳定就容易导致一个结果：价值不稳定，因此会给交易带来麻烦。于是，人们就更进一步找了一些物品来代替这些实物货币，金属货币应运而生。但是金属货币本身也有一定的局限性，它是由自然产生的，数量是一定的，你不能随意调控其数量。我们知道经济拥有一定的波动性，国家应该根据不同的情况来对经济进行宏观调控，但是由于人没有办法凭空变出这些金属，所以在对经济的调控方面会出现因金属货币的未能及时供应而引发的经济问题。鉴于这种情况，人们就用纸币取代了金属货币。实际上，纸币的发行最初是建立在金本位的基础上的，而要提到金本位我们就要提到一个人，牛顿。牛顿不仅是物理学家、数学家，更重要的是英国的铸币大臣，英国国内有一个问题让他挺苦恼，在英国当时白银价值偏低而黄金价值较高，而欧洲大陆则相反，于是一些人将英国银元熔掉后卖到欧洲大陆，而将欧洲大陆的黄金带到英国，两头牟利。这样就会造成一个现象，英国的白银越来越少而黄金越来越多，而当时英国实行的是复本位，也就是说黄金个白银都是英国的法定货币。于是，英国

的货币体系曾经一度出现混乱，在这种情况下，牛顿想出了一个法子，以后我们干脆只用黄金不用白银了，这就为金本位的产生奠定了基础。后来利物浦公爵于1816年提出了《金本位法案》，议会经过投票后通过。金本位制度起到的一个重要作用就是能够以黄金作为支撑去发行货币，这样货币既有保障更容易被人接受，于是世界各国纷纷效仿。于是大家纷纷效仿，金本位制度开始在世界流行。这样有个好处，就是大家可以根据本国货币与黄金的挂钩程度来确定各国之间货币的汇率。至此，纸币开始在世界流传开来，这样做的最大的好处是政府可以从中收取铸币税，在应对经济波动时可以在一定限度内印发钞票，以加强政府对经济的干预。二战后，由于英国的衰落和美国超强的综合国力形成了鲜明对比，毫无疑问，在布雷顿森林体系中美元取代了英镑的地位，成为世界主流货币。说白了，美元从此就成为了一种超主权货币，但是美元的发行也面临着一个问题，那就是特里芬难题，特里芬难题是指如果美国的国际收支为顺差，世界上其他国家将无货币可用，如果国际收支为逆差，世界其他国家倒是有货币可用，而美元的信用则会越来越差，这会使美国国内的经济越来越不稳定。也就是说美元想要保证其强大的生命力，既要保持国际收支顺差又要让其他国家有货币可用。于是，人们把这个难题称为特里芬难题。实际上，单是从货币的角度来说，这个问题是无解的。如果美国想要让美元稳定，它的国际收支必须是顺差，那世界岂不是无货币可用了吗？

最后，我们总结一下，货币其实并不是一般等价物，只有在一定的空间和时间内，它才是真正的一般等价物。其实这源于货币本身的二元性，货币本身即是商品又是媒介，这样就给了一些人炒作的空间。这些人利用货币的二元性在其空间和汇率上大做文章，从而谋取暴利，让货币失去了原本的意义。但是，在现有的经济体制下对这种事情却无可奈何，这就是货币的畸形性。那么以后，有没有可能解决货币的畸形性和特里芬难题，从现在的经济体系来看，十分困难。原因有两个，一个是超国家主权货币的形成本身就有一定的畸形性问题，另一个来源于货币本身兼有商品属性和媒介属性的二元性。